

全省
前列

水环境质量实现“三个百分百”

翔安区生态文明建设和生态环境保护工作成绩亮眼,一些“翔安经验”得到推广



翔安的生态环保工作取得了显著成效。郑小滨摄

点赞

将生态环境保护工作融入“益企服务”专项行动

生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,翔安区也一直在努力践行。

据翔安生态环境局局长官伦晨介绍,近年来,翔安区生态环境保护工作始终围绕着高质量发展这个首要任务,自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局,通过深入实施“益企服务”专项行动,以服务企业与项目为抓手,探索形成了具有翔安特色的“全周期服务保障、全链条精准帮扶”机制,构建起全周期、立体化服务保障工作格局,受到辖区企业普遍赞誉。

为深化改革创新,帮助企业提速增效,翔安区不仅建立重点项目从策划、立项、审批、施工到投产的全过程跟踪服务制度,还构建了从多规联审、环评审批、环境监测、施工管理、排污许可到生产验收的全链条“一站式”审批服务模式。同时,还打通审批堵点,对符合条件的项目实行审批告知承诺制,有力促进了辖区项目快速落地、发展壮大,为加快高质量发展提供环境要素坚强保障。

未来,该区的生态环境保护工作将继续围绕经济社会发展大局,不断深化益企服务,完善服务企业长效机制,为企业发展营造一流营商环境,助力经济稳中有进、稳中向好。同时,也将巩固深化国家生态文明建设示范区创建成果,让绿水青山成为翔安高质量发展的永续优势和清新品牌。

振奋 经济发展与生态保护同步推进 获国家级荣誉

作为全市最年轻的行政区和“岛外大发展”的主战场,翔安区面对重点项目最多、投资强度最大、发展速度最快带来的严峻环境压力,如何处理好大开发大建设与生态环境保护的两难问题,成为翔安区必须破解的重大难题。

令人振奋的是,一直以来,翔安区坚持“工业立区、生态优区”的发展理念,以创建国家生态文明建设示范区为抓手,统筹推进翔安经济高质量发展和环境高水平保护,并取得了良好的效果,在2022年荣获“国家生态文明建设示范区”称号。可以说,翔安区在推进生态环境高水平保护和经济高质量发展双赢道路上迈出了坚实步伐。

数据是最好的佐证。据统计,翔安地区生产总值从建区时的22.4亿元增

长至2022年的887.14亿元。同时,能耗水耗实现双降,主要污染物排放量大幅削减,生态环境质量大幅改善。2022年,翔安区空气质量同比改善6.1个百分点,地表水环境功能区达标率100%,近岸海域水质位列全省第四,成功实现了以更少的资源能源消耗和更低的环境成本支撑更高效益、更高质量的可持续发展。

此外,翔安区始终坚持向改革创新要动力,以系统治理思维探索出“下潭尾红树林湿地再造”“小光山矿区生态修复”“生态环境保护柔性执法”“三水联治”等在全省全国叫得响的典型案例。辖区生态红利持续释放,实现了从落后农村地区向高素质高颜值生态城区的历史跨越。

集中式饮用水源地水质达标率100%,地表水环境功能区达标率100%,近岸海域水质优良率保持100%……昨天,翔安区召开生态环境保护工作新闻发布会,通报了相关情况。

2022年以来,翔安区在一边大力发展经济的同时,一边努力推进生态文明建设和生态环境保护工作,多项成绩位列全省前列,一些做法还形成“翔安经验”,在全市得到了推广,更荣获了2022年“国家生态文明建设示范区”称号。

记者 戴舒静
通讯员 吴思泓 叶晓菲

“志愿服务就是我的精神寄托”

卢妈妈爱心队创始人卢秀毅因助人为乐入选第一季度“福建好人榜”

见义勇为·敬业奉献·孝老爱亲·助人为乐·诚实守信

寻找身边好人 致敬道德模范

主办单位 | 市委文明办 各区文明办 厦门晚报社

“这个荣誉对我来说既是一份压力,也是一份前行的动力。”近日,2023年第一季度“福建好人榜”揭晓,卢妈妈爱心队的创始人卢秀毅因助人为乐而入选。卢秀毅是个大忙人,记者昨日在采访卢秀毅时,她电话一个接着一个,采访在断断续续中进行。

文/记者 陈满意
图/受访者提供

培育和践行 社会主义核心价值观



卢秀毅(左二)与志愿者关爱老人。

忙碌 | 每天从早到晚都有人找 下个月活动日程都排满了

去年12月9日,本报以《“这些闺女,不是亲人胜似亲人”》为题报道了卢妈妈爱心队的创始人卢秀毅带领志愿者们多年如一日,先后为70多位困难老人提供关爱服务的事迹,感动了很多人。

“要不就再买一瓶药送过去,但这次要记得拍照。”“谁把电源拔掉了,导致设备坏了。”采访时,卢秀毅的电话不断,她需要处理各种各样的琐事,志愿者给老人送去的药,老人记忆不好,说药没有收到。前不久的一次活动结束后,有人拔掉了电源,导致设备损毁。她一边忙着安抚被老人误解的志愿者,怕志愿者委屈,更怕影响团队的诚信。刚结束,另一边又在

微信群里语音留言,提醒注意爱护设备。卢秀毅每天都忙碌。“这样的生活很充实,早已习惯了。”她说,每天从早到晚都有人找,除了电话之外,有的志愿者还会找上门。“这周活动很多,要去灌口看场地,还要做关爱环卫工人的活动,还要去深青、铁山两个村居入户为老人服务。”卢秀毅说,“下个月的活动日程排满了,包括对大学生志愿者进行培训、入户服务,还有母亲节的活动等。”

卢秀毅有个习惯,很多事情她都要到现场才放心,去灌口看活动场地,她从海沧家中出发,要先坐地铁,然后转公交,一个多小时才能到现场。

热心 |

帮扶双手残疾女子 540多天从不间断

集美区卢妈妈爱心队成立于2014年12月,由各界爱心人士组成。如今,已经有200多名注册志愿者,年龄最大的70多岁,最小的还是初中生。

看到志愿者越来越多,卢秀毅非常开心。她说,每场活动,每个岗位的人都是固定的,没有闲人。大家都尽心尽力为需要关爱的老人们服务。有一次,一名双手残疾的女子到厦门工作,卢秀毅得知消息后,组织志愿者为女子提供了540多天的服务。在这一年多的时间里,志愿者每天帮女子洗澡、洗衣服,从不间断,一直服务到女子嫁人。

有一位老人临终前需要寿衣,卢秀毅就发动志愿者们捐钱为老人买了一身寿衣。当寿衣被送到老人身边时,老人热泪盈眶,卢秀毅抱着老人不停地安慰。

有时候,爱心队没有活动经费了,卢秀毅就会打电话给周围的爱心人士,寻求他们的帮助。卢秀毅说:“有了大家的支持,爱心才能传递出去,才能更好地温暖更多的人。感谢大家都这么相信我、支持我。”她在与朋友聊天时说:“志愿服务就是我的精神寄托,甚至可以付出生命。”